



《功勋》角色海报,从左至右:李延年、申纪兰、黄旭华、于敏、袁隆平、屠呦呦、孙家栋和张富清。

《功勋》何以打动人心

作为广电总局出题、组织推进的重大现实题材作品,以及总局“理想照耀中国——庆祝中国共产党成立100周年”展播活动剧目,上海出品的《功勋》无疑是一部主旋律中的“主旋律”。尤其,年代传记类剧集创作是公认的难题,不仅要拍出首批8位“共和国勋章”获得者的事迹和精神,还要让观众看得懂、看得进、喜欢看,《功勋》不好拍。

但《功勋》拍好了。国庆长假结束,当观众开始补剧时,发现片单里赫然多了一部豆瓣评分9.0的作品。过去几天,《功勋》在热度节节攀升的同时,豆瓣评分不降反升,涨到了9.1。创新、突破、催泪、高燃、真实质感,一部主旋律年代传记剧集,就这样走近,也走进了观众。



润物细无声

这部“主旋律”几乎没有口号式的呼喊,有的是故事,是润物细无声的镜头调度和人物对话。呈现李延年的“能文能武”,用的是小安东、记录员战士等的成长,以及战场上一次次的随机应变来体现;展现无名英雄于敏的“干惊天动地事、做隐姓埋名人”,是通过一次次与妻子闪烁其词的交谈,和一个个存在篮子里

的鸡蛋,剧中多次出现《后出师表》,一字一句的“鞠躬尽瘁,死而后已”尽显忠诚。

《能文能武李延年》单元结尾,画面由彩色化为黑白,叙事空间在虚构和纪实画面间来回切换:真实的抗美援朝战斗场景、我国的一批批先进军事武器亮相、新中国成立70周年大阅兵场景等浮现。《无名英雄于敏》最后,

沉寂的戈壁大漠上空,升起了一颗极为神奇壮观的“太阳”。镜头转场,街道上人流涌动,人为氢弹成功爆炸而欢呼,于敏接过报纸,这个始终头发凌乱参差、胡茬横生、眼神凝重的核物理学家在剧中第一次刮掉了胡子,他坚定的眼神里写着骄傲,也写着幸福。虚实之间,观众感受到了功勋模范的精神力量。

还原年代感

“要全部采用现实主义的拍法,按照真实的生活逻辑创作。服化道、场景、包括人物的语言,都必须真实反映出那个年代的特点。”在开拍之前,总导演郑晓龙向所有篇章的编剧和导演提出了“最基础”要求。

于是,“李延年”剧组30多天拍摄,28天在“打仗”。历史上的346.6高地一战发生在1951年10月。为了真实再现当年战况,剧组在中朝边境与当年相似的地理环境中搭建了拍摄场景,剧中所有的战壕、堡垒均为实景搭建,并调用了四辆坦克投入拍摄。

同时,团队用9台6K摄像机参与拍摄,力求在堪比电影级的镜头质感里,为观众营造“沉浸式”追剧的体验。值得一提的是,为了带领观众重返“历史的现场”,演员们在拍摄时首先让自己返回70年前的人物状态。包括主演王雷在内,所有演员都把剧组的战壕当成自己的“战场”。在每场道具灯光调整准备时,大家都在战壕内等候,让身体始终保持备战状态,随时都能冲锋,穿越密集爆破、枪林弹雨。

为了还原当时西沟村的风貌,经过多番寻找,“申纪兰”剧组最终将山西省

平顺县双射泉村作为主要拍摄地。虽然由于村貌太新,与剧中所需要的年代感相距甚远,但导演林楠依然坚持选择此地,因为“申纪兰一辈子没离开过生她养她的这片土地”,剧组想以此致敬这位功勋人物。为了还原那个年代的村貌,置景人员为新房子重新糊上黄泥墙,在水泥路上铺上黄土;用高压水枪去除建筑光洁的表面,露出斑驳的杂草;制作烟熏火烤、水渍等小细节,并邀请当地老石匠协助场景搭建。一遍遍地改造,一遍遍地做旧,力求最大程度的还原那个年代的质感。

英雄也平凡

“功勋”两个字,很大。《功勋》娓娓道来,努力为我们讲清楚,这8个人的勋章是怎么来的。但更为可贵的是,扎实的采访和艺术的创作,让《功勋》里的功勋人物忠诚、执着、朴实,他们是英雄,更是观众可感知的普通人。

比如,李延年常与战士唠嗑打趣,于敏则是个勤恳做事的普通人。为了每个星期多使用两个小时的计算机(当时中国只有一台每秒运行万次的计算机,而95%的时间都要用于保障其他科研项目,氢弹研制团队只能利用剩余5%的时间),于敏在领导办公

室“死皮赖脸”不肯走;为了奖励科研人员(3年困难时期,单位伙食简单,家里吃穿用度紧张),于敏“借”了妻子孩子的鸡蛋,说“不日加倍奉还”;难得回家,给孩子们讲睡前故事,这位核物理学家连描述大象都是一个数字,一组组尺寸,把两个孩子讲得昏昏欲睡,却把观众讲得会心一笑。

比如,即将登场的“屠呦呦”做事特别专注。“到了什么程度呢?比方你们是同事,在路上见到之后跟她打招呼,她都不会理你的。不是因为高冷,而是她没看见。就算你住在她对门好

多年,想让她认识你也很难。”郑晓龙说,他观察到的屠呦呦,有一个自成一方的小世界,“或许正是由于这种专注,才让她发现了青蒿素,成为首获科学类诺贝尔奖的中国人。”作为总导演,他还特别介绍说,全剧最后亮相的《袁隆平的梦》也很有新鲜感,将更多展现这位“杂交水稻之父”不为人知的一面。“比如,他和他母亲的关系。再比如,他是如何成长的?又是如何被国家发掘的?相信这些情节能带给观众一些新奇的感受。”

据《新民晚报》孙佳音

有话直说

每个时代的年轻人,都有属于自己的独特使命

电视剧《功勋》正在热播,视频网站上“泪目”“向英雄致敬”“那个年代的科学家不容易”……网友边看边发弹幕,又一次燃起年轻观众的追剧热情。弹幕是年轻人表达所思所想的最直接方式,那么本剧为何能掌握他们的情感密码,他们又从本剧中看到了什么?

《功勋》讲述的是首批8位“共和国勋章”获得者的故事。李延年在朝鲜战场上的英勇奋战、于敏和孙家栋在科学领域的永不言弃、袁隆平为祖国人民温饱问题的不懈奋斗、张富清扎根基层的无私奉献……功勋人物的精神和品质是崇高而伟大的,他们的人生故事值得所有人去了解、去学习。但一句“向他们学习”还不足以概括年轻人的心理。

电视剧展现了功勋人物真实的人生经历,也让我们看到这些英雄、模范最生活化、最接地气的一面。李延年在烽火连天的前线能和战士打成一片,于敏会在家里和妻子畅想如何品尝北京烤鸭来解馋。原来,不平凡的英雄也很“平凡”;原来,他们离我们并不远。

不过,在最危险的地方,李延年从未退缩;为了祖国的科研事业,于敏毅然放弃了出国留学的机会;哪里有需要,张富清就去哪里,不管条件有多艰苦……“平凡”的英雄在关键时刻,又是不平凡的。

今天的年轻人生活在不同的时代、不同的环境里。祖国的强大,让他们不会再身处战火纷飞的环境里,感受战争的恐惧和残酷;经济的发展和生活的富裕,也不会让他们再体会到粮食短缺的艰难,永远不用像于敏一样,去“偷”自家的鸡蛋给同事果腹。

但新的时代,依然会有新的挑战。在风平浪静的日子里,我们都享受着“平凡生活”带来的幸福和安稳,那么,当那个“关键时刻”来临之时,我们又能不能经受住时代的考验,能不能从平凡变得“不平凡”?这正是《功勋》为广大年轻人带来的思考题。

答案,其实就在电视剧的文本里。七连的小战士安东被当成“逃兵”抓回来,让连长和其他战士大怒。但李延年向大家讲起了安东的悲惨身世,说出了他“出逃”的真正原因:想要回家乡保护青梅竹马的二姐。李延年问大家也问安东,如果我们在里不能打败侵略者,谁能为我们保卫家乡?

老郝也问于敏,做了这一行,没有名没有利,连做什么都不能告诉家里人,你为什么要来?于敏回答,国家没有氢弹,就要被人家欺负,“这事情,总要有人来做”。

每一个时代的年轻人都有自己的要完成的任务,都有属于自己的独特使命。找到自己在时代的位置,也就找到了自己该走的路,该做的事。就像张富清的人生故事所展示的,“为祖国奉献青春”并不是一个抽象的概念,而是哪里的老百姓需要你,你就该去哪里。

东平